
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Florian Köhler, Oskar Lipp, Johannes Meier AfD  
vom 21.05.2024

Fragen zur staatlichen Förderung von Entwicklungszusammenarbeit bzw. Ent­
wicklungshilfe

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Wie viel Geld hat der Freistaat Bayern pro Jahr in den Jahren 2013 
bis 2023 für Entwicklungszusammenarbeit bzw. Entwicklungshilfe im 
Ausland ausgegeben (bitte tabellarisch in Euro pro Jahr angeben und 
nicht auf andere Drucksachen oder externe Quellen verweisen)?  �   3

1.2	 Welche konkreten Projekte im Bereich der Entwicklungszusammen­
arbeit bzw. ausländischen Entwicklungshilfe wurden vom Freistaat 
Bayern jährlich in den Jahren von 2013 bis 2023 direkt und indirekt 
gefördert (bitte alle Projekte, die jeweiligen Empfänger und die jewei­
lige Förderhöhe in Euro auflisten, bitte nicht auf andere Drucksachen 
oder externe Quellen verweisen)?  �   3

1.3	 Welche dieser Projekte wurden bzw. werden de facto nicht im Aus­
land, sondern im Inland (in Deutschland bzw. Bayern) bzw. „online“ 
realisiert?  �   3

2.1	 Wie viel Geld hat der Freistaat Bayern pro Jahr in den Jahren 2013 
bis 2023 für die Förderung der internationalen Beziehungen des Frei­
staates Bayern ausgegeben (bitte tabellarisch in Euro pro Jahr an­
geben und nicht auf andere Drucksachen oder externe Quellen ver­
weisen)?  �   3

2.2	 Welche konkreten Projekte im Bereich der Förderung der internationalen 
Beziehungen des Freistaates Bayern wurden vom Freistaat Bayern 
jährlich in den Jahren von 2013 bis 2023 direkt und indirekt gefördert 
(bitte alle Projekte, die jeweiligen Empfänger und die jeweilige Förder­
höhe in Euro auflisten, bitte nicht auf andere Drucksachen oder ex­
terne Quellen verweisen)?  �   4

2.3	 Welche dieser Projekte wurden bzw. werden de facto nicht im Aus­
land, sondern im Inland (in Deutschland bzw. Bayern) bzw. „online“ 
realisiert?  �   4

3.1	 Wie viel Geld hat der Freistaat Bayern pro Jahr in den Jahren 2013 bis 
2023 für „Investitionsmaßnahmen für ausländische Staaten und Regio­
nen“ ausgegeben (bitte tabellarisch in Euro pro Jahr angeben und nicht 
auf andere Drucksachen oder externe Quellen verweisen)?  �   4
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3.2	 Welche konkreten Projekte im Bereich der „Investitionsmaßnahmen 
für ausländische Staaten und Regionen“ wurden vom Freistaat Bayern 
jährlich in den Jahren von 2013 bis 2023 direkt und indirekt gefördert 
(bitte alle Projekte, die jeweiligen Empfänger und die jeweilige Förder­
höhe in Euro auflisten, bitte nicht auf andere Drucksachen oder ex­
terne Quellen verweisen)?  �   4

3.3	 Welche konkteten Projekte, Angelegenheiten, Maßnahmen sollen unter 
dem Titel 02 03/896 53 im Haushaltsplan des Freisstaates Bayern für 
2024/2025 gefördert werden (bitte ausführlich beschreiben)?  �   4

4.1	 Wie viel Geld hat der Freistaat Bayern pro Jahr in den Jahren 2013 
bis 2023 für die Ukraine bzw. für Ukrainehilfe ausgegeben (bitte ta­
bellarisch in Euro pro Jahr angeben und nicht auf andere Drucksachen 
oder externe Quellen verweisen)?  �   5

4.2	 Welche konkreten Projekte für die Ukraine bzw. für Ukrainehilfe wur­
den vom Freistaat Bayern jährlich in den Jahren von 2013 bis 2023 
direkt und indirekt gefördert (bitte alle Projekte, die jeweiligen Emp­
fänger und die jeweilige Förderhöhe in Euro auflisten, bitte nicht auf 
andere Drucksachen oder externe Quellen verweisen)?  �   5

4.3	 Welche dieser Projekte wurden bzw. werden de facto nicht in  
der Ukraine, sondern im Inland (in Deutschland bzw. Bayern) bzw. 
„online“ realisiert?  �   5

5.1	 Wie viel Geld hat die WEIMER MEDIA GROUP GmbH jährlich vom 
Freistaat Bayern in den Jahren zwischen 2013 und 2023 direkt oder 
indirekt erhalten (bitte tabellarisch in Euro pro Jahr angeben)?  �   5

5.2	 Wie viel Geld hat der Ludwig-Erhard-Gipfel jährlich vom Freistaat 
Bayern in den Jahren zwischen 2013 und 2023 direkt oder indirekt 
erhalten (bitte tabellarisch in Euro pro Jahr angeben)?  �   5

5.3	 Wie viel Geld hat der Wirtschaftsbeirat der Union e. V. jährlich vom 
Freistaat Bayern in den Jahren zwischen 2013 und 2023 direkt oder 
indirekt erhalten (bitte tabellarisch in Euro pro Jahr angeben)?  �   5

Hinweise des Landtagsamts  �   6
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Antwort  
der Staatskanzlei  
vom 28.06.2024

Vorbemerkung: 
Soweit in den Fragestellungen nach „Geld vom Freistaat Bayern“ gefragt ist, wird davon 
ausgegangen, dass damit direkte Zahlungen aus dem Staatshaushalt gemeint sind.

1.1	 Wie viel Geld hat der Freistaat Bayern pro Jahr in den Jahren 2013 
bis 2023 für Entwicklungszusammenarbeit bzw. Entwicklungshilfe 
im Ausland ausgegeben (bitte tabellarisch in Euro pro Jahr angeben 
und nicht auf andere Drucksachen oder externe Quellen verweisen)?

1.2	 Welche konkreten Projekte im Bereich der Entwicklungszusammen­
arbeit bzw. ausländischen Entwicklungshilfe wurden vom Freistaat 
Bayern jährlich in den Jahren von 2013 bis 2023 direkt und indirekt 
gefördert (bitte alle Projekte, die jeweiligen Empfänger und die jewei­
lige Förderhöhe in Euro auflisten, bitte nicht auf andere Drucksachen 
oder externe Quellen verweisen)?

1.3	 Welche dieser Projekte wurden bzw. werden de facto nicht im Aus­
land, sondern im Inland (in Deutschland bzw. Bayern) bzw. „online“ 
realisiert?

Die Fragen 1.1 bis 1.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be­
antwortet.

Die angefragten Informationen können den entsprechenden Berichten über die ent­
wicklungspolitischen Aktivitäten der Staatsregierung an den Landtag entnommen 
werden (zu Drs. 16/9302). Die Ist-Ausgaben für die jeweiligen Haushaltsjahre sind 
zudem in den entsprechenden Haushaltsplänen sowie den Haushaltsrechnungen 
des Freistaates Bayern (insbesondere Kap. 02 03 Titelgruppe 53) ersichtlich.

2.1	 Wie viel Geld hat der Freistaat Bayern pro Jahr in den Jahren 2013 
bis 2023 für die Förderung der internationalen Beziehungen des 
Freistaates Bayern ausgegeben (bitte tabellarisch in Euro pro Jahr 
angeben und nicht auf andere Drucksachen oder externe Quellen 
verweisen)?

Die Ist-Ausgaben für die jeweiligen Haushaltsjahre sind in den entsprechenden Haus­
haltsplänen sowie den Haushaltsrechnungen des Freistaates Bayern (insbesondere 
Kap. 02 03 Titelgruppe 53) ersichtlich.
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2.2	 Welche konkreten Projekte im Bereich der Förderung der inter­
nationalen Beziehungen des Freistaates Bayern wurden vom Freistaat 
Bayern jährlich in den Jahren von 2013 bis 2023 direkt und indirekt 
gefördert (bitte alle Projekte, die jeweiligen Empfänger und die jewei­
lige Förderhöhe in Euro auflisten, bitte nicht auf andere Drucksachen 
oder externe Quellen verweisen)?

Nach ersten überschlägigen Berechnungen handelt es sich um über 1 000 Einzelvor­
gänge, die manuell ausgewertet werden müssten. Die Auflistung sämtlicher Projekte 
im genannten Zeitraum wäre daher nur mit unverhältnismäßig hohem Verwaltungs­
aufwand möglich.

2.3	 Welche dieser Projekte wurden bzw. werden de facto nicht im Aus­
land, sondern im Inland (in Deutschland bzw. Bayern) bzw. „online“ 
realisiert?

Die geforderte Unterscheidung ist nicht möglich, da die unterstützten Projekte neben 
einem klar geforderten Bayernbezug von Projekt und Projektträger regelmäßig Ele­
mente aller genannten Kategorien enthalten.

3.1	 Wie viel Geld hat der Freistaat Bayern pro Jahr in den Jahren 2013 
bis 2023 für „Investitionsmaßnahmen für ausländische Staaten und 
Regionen“ ausgegeben (bitte tabellarisch in Euro pro Jahr angeben 
und nicht auf andere Drucksachen oder externe Quellen verweisen)?

Die Ist-Ausgaben für die jeweiligen Haushaltsjahre sind in den entsprechenden Haus­
haltsplänen sowie den Haushaltsrechnungen des Freistaates Bayern (insbesondere 
Kap. 02 03 Tit. 896 53) ersichtlich.

3.2	 Welche konkreten Projekte im Bereich der „Investitionsmaßnahmen 
für ausländische Staaten und Regionen“ wurden vom Freistaat Bay­
ern jährlich in den Jahren von 2013 bis 2023 direkt und indirekt ge­
fördert (bitte alle Projekte, die jeweiligen Empfänger und die jeweilige 
Förderhöhe in Euro auflisten, bitte nicht auf andere Drucksachen 
oder externe Quellen verweisen)?

	– Unterstützung (Hilfsgüter) für die Ukraine 8.722.126,04 Euro,
	– Transport von Hilfslieferungen: vss. ca. 30.000 Euro,
	– Pumpen für das Abwassersystem in der Stadt Charkiw: vss. ca. 120.000 Euro,
	– Renovierung von zwei schwer beschädigten Schulen in der Stadt Charkiw: vss. 

ca. 620.000 Euro,
	– Klinik auf Rädern in der Ukraine: vss. ca. 500.000 Euro.

3.3	 Welche konkteten Projekte, Angelegenheiten, Maßnahmen sollen unter 
dem Titel 02 03/896 53 im Haushaltsplan des Freisstaates Bayern für 
2024/2025 gefördert werden (bitte ausführlich beschreiben)?

Eine abschließende Übersicht über die aus Kap. 02 03 Tit. 896 53 konkret zu för­
dernden Projekte, Angelegenheiten, Maßnahmen liegt für 2024 aufgrund des noch 
laufenden Haushaltsjahres nicht vor. Für 2025 sind keine Haushaltsmittel auf dem ge­
nannten Titel veranschlagt.
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4.1	 Wie viel Geld hat der Freistaat Bayern pro Jahr in den Jahren 2013 bis 
2023 für die Ukraine bzw. für Ukrainehilfe ausgegeben (bitte tabella­
risch in Euro pro Jahr angeben und nicht auf andere Drucksachen 
oder externe Quellen verweisen)?

Auf die Antwort zu Frage 3.1 wird verwiesen.

4.2	 Welche konkreten Projekte für die Ukraine bzw. für Ukrainehilfe wurden 
vom Freistaat Bayern jährlich in den Jahren von 2013 bis 2023 direkt 
und indirekt gefördert (bitte alle Projekte, die jeweiligen Empfänger 
und die jeweilige Förderhöhe in Euro auflisten, bitte nicht auf andere 
Drucksachen oder externe Quellen verweisen)?

Siehe Antwort zu den Fragen 3.2 und 4.1.

4.3	 Welche dieser Projekte wurden bzw. werden de facto nicht in  
der Ukraine, sondern im Inland (in Deutschland bzw. Bayern) bzw. 
„online“ realisiert?

Die geforderte Unterscheidung ist nicht möglich, da die von der Staatskanzlei unter­
stützten Projekte neben einem klar geforderten Bayernbezug von Projekt und Projekt­
träger regelmäßig Elemente aller genannten Kategorien enthalten.

5.1	 Wie viel Geld hat die WEIMER MEDIA GROUP GmbH jährlich vom 
Freistaat Bayern in den Jahren zwischen 2013 und 2023 direkt oder 
indirekt erhalten (bitte tabellarisch in Euro pro Jahr angeben)?

5.2	 Wie viel Geld hat der Ludwig-Erhard-Gipfel jährlich vom Freistaat 
Bayern in den Jahren zwischen 2013 und 2023 direkt oder indirekt 
erhalten (bitte tabellarisch in Euro pro Jahr angeben)?

5.3	 Wie viel Geld hat der Wirtschaftsbeirat der Union e. V. jährlich vom 
Freistaat Bayern in den Jahren zwischen 2013 und 2023 direkt oder 
indirekt erhalten (bitte tabellarisch in Euro pro Jahr angeben)?

Die Fragen 5.1 bis 5.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be­
antwortet.

Auf die Antwort zur Schriftlichen Anfrage des Abgeordneten Benjamin Nolte (AfD) 
vom 22.04.2024 betreffend „Deutsches Davos – Der Ludwig-Erhard-Gipfel und die 
Staatsregierung“ wird verwiesen. Darüber hinaus konnten Zahlungen aus dem Staats­
haushalt an den genannten Zahlungsempfänger nicht festgestellt werden.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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